ХРИСТИАНСКАЯ МИССИЯ НА ВОСТОКЕ. РАБОТА В СИРИИ С АРМЯНСКИМИ БЕЖЕНЦАМИ ВО 
ИМЯ ХРИСТА
… За те 9 лет, в течение которых я работала среди армян, я не только не видела в них ничего плохого, но и с удивлением отметила, что, несмотря на вековое мусульманское иго, часто не имея возможности получить образование, не зная ни Биб-лии, ни истинного Евангелия,— они не потеряли своей веры.
Когда в 1915 году на Пасху на армян обрушилось ужасное бедствие, в моих ушах звучали следующие слова: “Где твой брат Авель, зов его крови взывает ко мне с земли?”.
Брат мой, неужели эти слова не заставляют нас по-дру​гому смотреть на все это?
Да, это были мои сестры и братья, которые собрались в доме Господа нашего, когда заранее подготовленная резня достигла города Мараша.
Я видела реки слез, слышала вопли о спасении, обращен​ные к Господу. Из всех уст вместе с рыданиями слышалось: “Господи, спаси нас!” Бедные агнцы, ведомые на заклание...
Вот еще одна группа беженцев, которая спускается с гор. Женщины, мужчины, старики — инвалиды, слепые, больные, дни напролет шли они по каменистым тропам, под палящим солнцем. Их ожидают более ужасные дни, а может, и смерть.
Полицейские подгоняют их, и они, обессиленные, падают на землю в скотном дворе в Kahn-е. Такими я увидела их, моих братьев и сестер.
А на следующий день опять в дорогу.
На голой земле распластано тело молодой женщины, ря​дом с ней ее новорожденный ребенок, родившийся здесь, этой ночью, она не сможет продолжить путь. А рядом на земле лежит инвалид, он тоже не сможет идти. Тысячи лю​дей продолжают свой путь, кое-как передвигая окоченевшие, раненые конечности, они вместе с другими крестьянами пытаются дойти до Мараша. А если среди них твой брат, какое утешение для души!
Но так как Мараш тоже охвачен горем, я вижу все новые толпы горожан, которые тоже оставляют свой город.
Они шли молча, у них не осталось даже слез. Я вижу старика, он бросает прощальный взгляд на родной город. А там, в толпе беженцев, наша Заруи; она держит за руку сле​пую мать, которая лежит в люльке, притороченной к седлу лошади, так как не может ни стоять, ни ходить — слепая вдова, которую гонят в ссылку. Кто сосчитает тела мертвых, которые лежат вдоль этой дороги смерти, похищенных или потерянных детей, которые с плачем зовут своих матерей? ...
