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1869-1945
Krafft-Bonnard est né le 15 juillet 1869 dans la famille de pharmacien à la ville Ekle du canton Vaud en Suisse. En 1888 à Lausanne il a reçu le diplôme d’école puis jusqu'à 1893 à Lausanne, à Berlin et à Paris il a reçu l’éducation théologique. Au cours de 1893-1919 il était le dirigeant spirituel aux divers localités de la Suisse puis en laissant l’activité spirituel il s’est consacré totalement à la question arménienne et à la décision des plusieurs problèmes des Arméniens occidentaux. Il s'est marié en 1894, il avait 4 enfants: trois filles et un garçon qui étaient les arménophils énergiques et convaincus à l'instar de leur père. 
Krafft-Bonnard a commencé son activité arménophile encore de 1896 quand il a prononcé un discours sur les conséquences des massacres hamidiens au village Begnins de la Suisse où il était pasteur. Impressionné des mots d’ordres de Bonnard quelques familles suisses ont exprimé un désir d’adopter des enfants restés orphelins à cause des massacres. Bientôt sur l’initiative de Bonnard au village Begnins il était fondé une institution nommé ‘’Le foyer arménien’’ dont le but était soigner et donner asile par centaines d'Arméniens émigrés en Suisse. En collaborant avec George Cauté le fondateur d’affaire d’aide des Arméniens en Suisse Krafft Bonnard a entraîné activement aux affaires de l’organisation ‘’Société suisse d’immigration et de patronage d’orphelins Arméniens’’ et de 1896 devenant président de cette organisation. Au cours de 1898-1922 à peu près 2000 enfants Arméniens restés orphelins se sont réfugiés aux orphelinats suisses. 
Outre l’activité de la tutelle des orphelins le grand missionnaire a organisé et a réalisé activement quelques affaires améliorant les situations des Arméniens occidentaux. En 1896 sur sa propre initiative Bonnard a réuni en conseil des représentants des cantons de la Suisse où il était pris un parti de prêter le secours indispensable à la population de l’Empire Ottoman. En même temps encore grâce aux efforts actifs de Krafft-Baunard il était fondé ''L’organisation suisse du secours des Arméniens'' qui a continué son activité jusqu’à 1922.

Étant le secrétaire général de l’Union des comités suisses des amis de l’Arménie, Krafft-Bonnard s’est adressé aux dirigeants des Grandes Puissances au souci des destins des Arméniens dépendants de l’Empire оttoman. Le 31 octobre de 1919 Bonnard a télégraphié au président des États-Unis d'Amérique à Voudro Wilson en demandant de prendre sous sa protection le peuple mourant. De 1920 il était membre du comité exécutif de société des arménophiles internationaux, plusieurs fois il s’est adressé à la Société des nations par la demande de protéger La Question arménienne.

Le grand arménophile était l’auteur des quelques travaux consacrés de la question arménienne. Dans une de ses publications Bonnard a écrit cela. ‘’Si un Arménien demandera à vous à l’aide, ne le trouvez pas comme un mendiant mais tendez une main secourable en demandant respectueusement l’indulgence, parce que il ne peut pas de renoncer la responsabilité que nous avons tous. 

